

赤壁市官塘驿镇中学 赤壁市蒲纺  
一中 赤壁市实验外国语学校

教育实习简报第三期

指导老师：陈 巍

主编：马宇彦

校对：马宇彦

2025 年 11 月



# 前 言

时光步履轻缓，实习旅程已至第三程。从初登讲台时的理论青涩，到如今深耕课堂的实践从容，这段浸润着童真与智慧的时光，让教育 理念在实践土壤中渐次绽放。清晨的书声依旧清脆，而我们眼中的课堂，已成为“启发式教学”的试验田、“因材施教”的芳草地。

曾在书中研读的教育理论，如今化作课堂上的循循善诱：设计层层递进的启发提问，唤醒学生思维活力；观察每个孩子的个性特质，用不同方式呵护成长节奏。在指导老师的引领下，我们也逐渐懂得，教育不是标准化的灌输，而是用专业与爱心，点燃每个生命的独特光芒。

第三期实习是沉淀与升华的契机，既是对过往实践的复盘精进，更是对教育初心的坚定守望未来，我们将继续以理论为基、以实践为翼，在教育之路上步履不停，用热忱与专业书写属于教育者的温暖篇章。



# 一、教学实习·知行相济

近期实习生累计

完成20余课时 授课任务覆盖三大教学类别。

基础理论实践类：以数学为例，通过设计“一元二次方程应用题”情境教学，引导学生将抽



象理论与生活案例结合。例如在《行程问题》一课中，模拟“追及问题”实际场景，学生通过画线段图自主推导公式，课堂互动率达90%。

跨学科综合类：如生物课带领学生观看碘液检测叶片淀粉视频，并制作实验报告册，强化观察与科学表达能力的协同培养。

技术应用创新类：依托信息技术开展英语翻转课堂，我们利用语法微课，课堂聚焦小组辩论，学生通过作业实时互评，语言错误修正效率提升40%。

通过运用各种教学方法和教学工具，真正践行了“知行相济”的理念。

官塘驿镇中学





近期，我们累计完成多节授课，覆盖听说读写全课型。以在“英语情景对话角色扮演”课中为例，我们以购物、问路为核心设计场景，提前制

作价目表、路线图等简易教具，并将学生按语言能力均衡分组。课堂初期部分学生表达畏缩，且有小组因角色分配产生分歧，我们随即调整分组策略，以能力互补原则重新搭配，并通过示范对话、正向激励引导学生参与。最终多数学生主动完成情景演绎，部分学生还自主拓展对话内容，课堂开口表达率较常规课提升显著。

### 蒲纺一中

近期，我们完成了两节语文新授课教学任务，教学内容围绕古典诗歌的理解与赏析展开，注重引导学生感受传统文化的魅力，提升文言文阅读能力和文学审美素养。



其中一节以曹操的《龟虽寿》具有较强的代表性。本课聚焦于理解诗歌的思想内涵与艺术特色。课堂伊始，通过介绍曹操创作此诗的历史背景——北征乌桓胜利后回师途中，帮助学生建立“知人论世”的阅读视角。教学中，以“老骥伏枥，志在千里；烈士暮年，壮心不已”为核心句段，引导学生反复诵读，体会诗人虽年事已高却仍怀抱建功立业的豪情壮志。

通过关键词品析（如“骥”“枥”“壮心”）、意象解读和情感对比（生命有限与意志无穷），学生逐步深入理解诗歌所表达的积极进取、自强不息的人生态度。

该教学案例充分体现了古诗文新授课中“文道统一”“以读促悟”的教学特点，是一次较为成功的传统文化教学实践。

赤壁市实验外国语学校



## 二、育人工作·润物无声



育人如春雨，贵在润物无声。

主题班会策划中，我们摒弃说教，以“成长树洞”“文明礼仪教育会”等沉浸式活动，让学生在互动中明辨是非、树立信念，多次班会后，学生主动分享困惑

的比例显著提升。

个性化辅导时，建立“一生一档”，针对不同性格学生采用谈心疏导、兴趣引导等方式，帮助内向学生重拾自信，让学困生逐步提升成绩。家校协同方面，通过家长会、成长手册、线上沟通群搭建桥梁，定期分享育人方法，形成教育合力。如今，学生的责任感更强，亲子关系更融洽，班级氛围愈发和谐，无声的滋养正让每一位学生向阳生长。

官塘驿镇中学

育人层面，策划“英语学习自信心培养”主题班会，结合学生认知特点，选取体育明星学习英语的励志案例分享，同时组织小组互助打卡活动。课后针对3名基础薄弱学生制定个性化单词记忆计划，每日



设定5个核心词汇；每周向家长反馈具体掌握情况。经过阶段性辅导，学生课堂参与度明显提升，家长亦反馈孩子学习主动性增强，让我们深刻认识到教育需兼顾知识传授与心理引导。

### 蒲纺一中

在实习期间，我们积极参与班级管理工作，围绕学生思想引导与个性发展，策划并组织了一次以“青春不惧岁月长”为主题的班会活动。



个性化学生辅导方面，我们主动与班主任沟通，了解班级学生的学习状态与性格特点。我们还重点关注了两名在语文学习上存在畏难情绪的学生，并利用课后时间，为他

们制定分层阅读任务，从词语理解到句子赏析逐步引导，并通过鼓励式评价增强其信心。其中一位学生从最初不敢举手发言，到能在课堂上主动回答问题，进步显著。

### 赤壁市实验外国语学校



### 三、教研成长·众智成城

参与地理教研组《工业》集体备课。我们认识到对于《工业》这类综合性较强的内容，巧妙的教学活动设计比单纯的讲解更有效。将宏观的工业分布知识转化为学生可参与、可比较的案例，能有效降低理解难度，培养其地理综合分析能力。



今后，我们需要注重搜集现实生活中的鲜活案例，并将其有机融入教学设计之中。

官塘驿镇中学



参与初中生物观摩课，教研及培训活动，让我们收获颇丰。观摩课上直观实验演示让人明晰，用显微镜观察细胞、叶片结构等实操环节，能点燃学生探究兴趣；教学研讨中，

同仁对“生态系统”重难点的拆解方法，为优化课堂逻辑提供新思路。



协同备课里，集体打磨“血液循环”教案，弥补了个人对知识衔接的疏漏；专业培训则更新了情境教学理念，比如结合校园绿植设计探究任务，让生物知识贴近生活。今后我们会聚焦实操与情境融合，让课堂更具探究性。

### 蒲纺一中

实习以来，我们始终以主动吸纳的态度参与各类教研活动，在观摩学习中积累专业智慧。听《太阳》教研课时，学到“以问题链串联课堂”的设计逻辑，理解问



题设计需“既搭梯子又留空间”；在《中国民间故事》整本书阅读教研课上，掌握“从读一本书到会读一类书”的教学思路，学会通过案例分析、方法迁移引导学生深度学习。跟随指导老师参与协同备课与试卷讲评观摩，对“因材施教”有了具象认知，明确需针对不同层次学生设计教学内容。

此外，实习生座谈会的经验分享与学校指导，帮我们理清实习思路，将零散实践经验转化为系统教学方法。

### 赤壁市实验外国语学校



## 四、实践体悟·知行相长

作为实习初中生物老师，两个月的教学实践让我深刻体会到“知行相长”的真谛。初登讲台时，我曾因过度依赖教案导致课堂生硬，后来逐渐学会结合学生兴趣设计互动——用“动画视频”图文相结合的方式激发学生学习兴趣，以“生态瓶制作”实践深化概念理解，使课堂参与度明显提升。



课后反思中，我发现自己对学情把握不足，便通过作业批注、课间谈心建立“学情档案”，针对性调整教学节奏。同时，向指导老师请教板书设计、课堂调控技巧，在模仿与创新中完善教学方法。

这段经历让我明白，教育不仅是知识的传递，更是师生共同成长的过程。唯有将理论融入实践，在反思中精进，才能真正成为一名有温度、有专业深度的生物教师。

官塘驿镇中学黄楠

在观察菜豆种子与玉米种子探究实验设计中，聚焦“对比观察”核心，让学生从外形、结构、营养储存部位逐步拆解差异——菜豆两片子叶饱满储营养，玉米有胚乳且有子叶一片，



通过解剖、染色直观呈现。但实操中发现，学生对胚乳染色操作不熟练，且易混淆胚轴与胚根。

反思后我认为，课前需增加染色示范，用模型应先明确结构名称；同时应加入“种子萌发时营养消耗”对照实验，让探究更具连贯性。实验设计需兼顾直观性与梯度，才能让学生真正理解种子结构与功能的关联。

蒲纺一中杨智秀

作为小学教育专业实习生，我将理论与实践结合，深切体会到“教育既要懂理论，更要接地气”。我发现五年级学生需具象化引导，单纯罗列知识点效果不佳，



结合实例与互动活动能显著提升课堂参与度，也意识到小学高年级需兼顾知识传授与学习方法指导。班主任工作让我明白，班级管理是严与爱的平衡，通过“情景模拟+公约约束+学生自治”，能有效改善不良行为，比单向制止更长效。活动组织与安全管理中，深知大型活动需提前预判安全风险，安全教学要贴合生活实际，才能真正提升学生自我保护意识。反思实践，我也发现自身不足：对调皮学生引导不够灵活，课堂节奏把控与反馈回应需加强。未来，我将朝着“懂学生、有方法、有温度”的目标前行。

赤壁市实验外国语学校 邓晓月

## 五、蜕变历程·淬炼成金

班里有学生数学基础薄弱且极度畏难，看到稍复杂的题目就直接放弃。我打破“标准答案唯一”的固有认知。每次讲题先让他“说思路”，哪怕错误也先肯定“敢想就好”，再一起梳理逻辑。同时为他设计“阶梯式任务”，从基础计算到简单应用题逐步进阶，每次小进步都给予鼓励。三个月后，这个学生不仅能主动参与课堂讨论，还能提出独特的解题角度，期末成绩提升20分，真正从“数学逃避者”蜕变为“思维开拓者”。教师的破局，在于尊重学生差异，用耐心与方法点燃他们的成长火种。



### 官塘驿镇中学黃楠

在蒲纺一中实习期间，我班级里有几名化学基础薄弱、畏惧实验的学生。为帮他们破局，我设计“阶梯式实验任务”，从简单的仪器组装入手，逐步过渡到趣味小实验，并一对一指导操作要点。



在我的鼓励下，他们从不敢动手到主动提问，期中实验操作考核均取得优异成绩。此外，我将知识点编成口诀辅助记忆，有效提升了班级整体及格率。

蒲纺一中 王萍

在讲《龟虽寿》这堂课时，为帮助学生理解“老骥”的精神，我设计“跨越时空的对话”微写作，让学生以“少年致老骥”或“老骥回信少年”为题写作。学生创作出富有情感与哲思的文字，课堂氛围活跃。指导老师评价：“让古诗真正活了起来。”这次实践让我体会到，好的教学设计能点燃学生思维的火花。这次经历，让我在实践中实现了从紧张到从容、从模仿到创新的成长。



赤壁市实验外国语学校陈美丹



## 教师寄语

人生因教育美丽，教育因学生而精彩，学生因教师而幸福。愿你们在教育的沃土上，怀揣对教育的热忱与初心，用诚心呼唤学生，用真心感化学生，用爱心拥抱学生，用热心温暖学生。期待你们继续在实践中打磨教学智慧，在反思中沉淀育人方法，以“博纳百川”的胸襟吸纳经验，以“厚德明理”的坚守践行教育使命，早日成长为能点亮学生心灵、引领学生远航的优秀教师！

指导老师：陈 巍

